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Directions (1-5): ᮧ᭜यके ᮧ᳤ मᱶ दो समीकरण (I) और (II) ᳰदए गए ह।ᱹ समीकरणᲂ को हल करᱶ और उिचत 
उᱫर चिुनए- 
(a) यᳰद x=y या कोई सबंंध ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता ह ै
(b) यᳰद x>y 
(c) यᳰद x<y     
(d) यᳰद x≥y 
(e) यᳰद x≤y 
 
Q1. I. 25x² - 90x + 72 = 0 
II. 5y² - 27y + 36 = 0 
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Q2. I. 12x² + 46x + 42 = 0 
II. 3y² - 16y + 21 = 0 
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Q3. I. 4x² + 10x = 14 
II.15 = 16y – 4y² 
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Q4. I. 6x² + 15x – 36 = 0 
II. 4y² - 2y – 10 = -8 
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Q5. I. 2x² - 19x + 44 = 0 
II. 3y² - 22y + 40 = 0 
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Directions (6-10): ᳰदए गए ि᳇घात समीकरणᲂ को हल करᱶ और अपन ेउᱫर के आधार पर सही िवक᭨प 
को िचि᭮नत करᱶ- 
 
Q6.(i) x² + 9x = 25x – 63 
(ii) 4y² – 34y + 72 = 0  
(a) x = y या x और y के बीच कोई सबंंध ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता ह।ै  
(b) x ≤ y 
(c) x < y  
(d) x > y 
(e) x ≥ y 
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Q7.(i) 

ଶ଴% ୭୤ ଶଶହ

୶
 = –x + 14 

(ii) 30%of 70y = y² + 90  
(a) x ≥ y  
(b) x > y 
(c)x = y या x और y के बीच कोई सबंंध ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता ह।ै 
(d) x ≤ y 
(e) x < y 
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Q8.(i) 6x + 7y = 15 
(ii) 3x + 14y = 19.5  
(a) x > y  
(b) x = y या x और y के बीच कोई सबंधं ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता ह।ै 
(c) x ≤ y  
(d) x < y 
(e) x ≥ y 
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Q9.(i) 7x² + 5x – 18 = 0  
(ii) 3y² + 4y – 20 = 0  
(a) x > y  
(b) x ≤ y 
(c) x = y या x और y के बीच कोई सबंंध ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता है।  
(d) x ≥ y 
(e) x < y 
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Q10.(i) x² + 5x = 5 (2x + 3x)  
(ii) 3y² + 2y = 2(y + 6)  
(a) x > y  
(b) x ≥ y 
(c) x < y  
(d) x ≤ y 
(e) x = y या x और y के बीच कोई सबंंध ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता ह।ै 
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Directions (11-15): िन᳜िलिखत ᮧ᭜यके ᮧ᳤ मᱶ दो समीकरण ᳰदए गए ह।ᱹ इन समीकरणᲂ को हल करᱶ और 
उᱫर दीिजए: 
(a) यᳰद 𝑥 ≥ 𝑦, अथाᭅत x, y से अिधक या बराबर ह ै
(b) यᳰद 𝑥 > 𝑦, अथाᭅत x, y से अिधक ह ै
(c) यᳰद 𝑥 ≤ 𝑦, अथाᭅत x, y से कम या बराबर ह ै
(d) यᳰद 𝑥 < 𝑦, अथाᭅत x, y से कम है 
(e) 𝑥 = 𝑦 या x और y के बीच कोई संबंध ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता ह ै
 
Q11. I. 6x² + 17x + 5 = 0 
II. 2y² + 21y + 49 = 0  
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Q12. I. x² - 8x + 15 =0 
II. 2y² - 5y - 3 = 0  
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Q13. I. 5x² + 11x + 2 = 0 
II. 4y² + 13y + 3 = 0 
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Q14. I. 4x + 2y = 4 
II. 3x + 5y = 3 
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Q15. I. 6x² + x- 15 =0 
II. 4y² - 24y + 35 = 0 
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Solutions 
 
S1. Ans.(e) 
Sol. 
I. 25x² – 90x + 72 = 0  
 ⇒ 25x²– 30x – 60x + 72 = 0  
 ⇒ 5x (5x – 6) – 12 (5x – 6) = 0  
 ⇒ x = ଺

ହ
 or ଵଶ

ହ
 

II. 5y² – 27y + 36 = 0  
 ⇒ 5y²– 15y – 12y + 36 = 0 
 ⇒  5y (y – 3) – 12 (y – 3) = 0  
 ⇒  y = 3 or ଵଶ

ହ
 

y ≥ x 
 
S2. Ans.(c)  
Sol. 
I. 12x² + 46x + 42 = 0  
 ⇒ 12x² + 18x + 28x + 42 = 0  
 ⇒ 6x (2x + 3) + 14 (2x + 3) = 0  

 ⇒ x = –ଷ

ଶ
 or –ଵସ

଺
 

II. 3y² – 16y + 21 = 0  
 ⇒  3y²– 9y – 7y + 21 = 0  
 ⇒  3y (y – 3) – 7 (y – 3) = 0  
 ⇒ y = 3 or ଻

ଷ
 

y > x 
 
S3. Ans.(c) 
Sol. 
I. 4x² + 10x – 14 = 0  
 ⇒ 4x² + 14x – 4x – 14 = 0 
 ⇒ 2x (2x + 7) – 2 (2x + 7) = 0  

 ⇒ x = 1 or –଻

ଶ
 

II. 4y² – 16y + 15 = 0  
 ⇒ 4y²– 6y – 10y + 15 = 0  
 ⇒ 2y (2y – 3) – 5 (2y – 3) = 0  



 ⇒ y = 
ଷ

ଶ
 or 

ହ

ଶ
 

y > x 
 
S4. Ans.(a) 
Sol. 
I. 6x² + 15x – 36 = 0  
 ⇒ 6x² + 24x – 9x – 36 = 0 
 ⇒ 6x (x + 4) – 9 (x + 4) = 0  
 ⇒ x = –4 or ଽ

଺
 

II. 4y² – 2y – 2 = 0  
 ⇒ 4y²– 4y + 2y – 2 = 0  
 ⇒ 4y (y – 1) + 2 (y – 1) = 0  

 ⇒ y = 1 or –ଵ

ଶ
 

Relationship can’t be established  
 
S5. Ans.(d) 
Sol. 
I. 2x² – 19x + 44 = 0  
 ⇒ 2x²– 8x – 11x + 44 = 0 
 ⇒ 2x (x – 4) – 11 (x – 4) = 0  
 ⇒ x = 4 or 

ଵଵ

ଶ
 

II. 3y² – 22y + 40 = 0  
 ⇒  3y²– 12y – 10y + 40 = 0  
 ⇒  3y (y – 4) – 10 (y – 4) = 0  
 ⇒ y = 4 or 

ଵ଴

ଷ
 

x ≥ y 
 
S6. Ans.(d) 
Sol. 
(i) x² + 9x = 25x – 63 
 x² – 16x + 63 = 0  
 x = 9, 7  
(ii) 4y² – 34y + 72 = 0  
 4y² – 18y – 16y + 72 = 0  
 𝑦 =

ଽ

ଶ
, 4 

 ∴ x > y  
 
S7. Ans.(c) 
Sol. 
(i) ଵ

ହ
×

ଶଶହ

୶
= – x + 14 

 – 45 = x² – 14x  
 x² – 14x + 45 = 0  



 x² – 9x – 5x + 45 
 x = 9, 5  
(ii) 21y = y² + 90 
 y² – 21y + 90 = 0  
 y² – 15y – 6y + 90 = 0   
y = 15, 6  
∴ No relation 
 
S8. Ans.(a) 
Sol. 
(i) 6x + 7y = 15  
(ii) 3x + 14y = 19.5  
Solving (i) and (ii) 
x =

଻

଺
,   y =

଼

଻
 

x > 𝑦  
 
S9. Ans.(c) 
Sol. 
(i) 7x² + 5x – 18 = 0  
 7x² – 9x + 14x – 18 = 0  
 x (7x – 9) +2 (7x – 9) = 0  
 x = 

ଽ

଻
, –2 

 (ii) 3y² + 4y – 20 = 0 
 3y² + 10y – 6y – 20 = 0  
 y ( 3y + 10) – 2 (3y + 10) = 0   
y = 2, – ଵ଴

ଷ
 

∴ No relation 
 
S10. Ans.(e) 
Sol. 
(i) x² + 5x = 25x  
x² – 20x = 0  
x (x – 20) = 0  
x = 0, 20  
(ii) 3y² + 2y = 2y + 12 
 3y² = 12 
 y² = 4 
 y = ±2 
 ∴ No relation.  
 
S11. Ans.(b) 
Sol. 
I.   6x² + 17x + 5 = 0 
6x² + 2x + 15x + 5 = 0 



2x (3x + 1) +5 (3x + 1) = 0 

∴ 𝑥 =  −
5

2
 𝑜𝑟 −

1

3
 

II. 2y² + 21y + 49 = 0 
2y² + 14y + 7y + 49 = 0 
2y (y + 7) +7(y + 7) = 0 

𝑦 = −7, −
7

2
 

⇒ x > y 
 
S12. Ans.(a) 
Sol. 
I. x² - 8x + 15 = 0 
x² - 5x – 3x + 15 = 0 
x(x - 5) – 3 (x - 5) = 0 
∴ x = 3 or 5 
II. 2y² - 5y – 3 = 0 
2y² - 6y + y – 3 = 0 
2y (y - 3) + 1 (y – 3) = 0 

𝑦 = 3 𝑜𝑟 −
1

2
 

∴ x ≥ y 
 
S13. Ans.(e) 
Sol. 
I. 5x² + 11x + 2 = 0 
5x² + 10x + x + 2 = 0 
5x(x + 2) +1 (x + 2) = 0 
x = -2 or − ଵ

ହ
 

II. 4y² + 13y + 3 = 0 
4y² + 12y + y + 3 = 0 
4y (y + 3) + 1 (y + 3) = 0 
∴ y = -3 𝑜𝑟 −

ଵ

ସ
 

∴ no relation 
 
S14. Ans.(b) 
Sol. 
I. 4x + 2y = 4   …(i) 
II. 3x + 5y = 3   …(ii) 
Multiplying (i) by 5 & (ii) by 2 and on solving 
x = 1, y = 0 
∴ x > y 
 
S15. Ans.(d) 
Sol. 



I. 6x² + x – 15 = 0 
6x² - 9x + 10x – 15=0 
3x (2x - 3)  +5 (2x – 3)= 0 
∴𝑥 =

ଷ

ଶ
 𝑜𝑟 −

ହ

ଷ
 

II. 4y² - 24y + 35 = 0 
4y² - 14y – 10y + 35 = 0 
2y(2y - 7) – 5 (2y - 7) = 0 
∴𝑦 =

଻

ଶ
 𝑜𝑟

ହ

ଶ
 

∴ y > x 
 


